Cours 1

Chapitre 1: Circuit, courant, tension électrique

| / Circuit électrique
1. gu’est ce qu'un circuit
2. fonctionnement

3. organisation

II / Courant

1. nature
2. sens conventionnel
3. intensité du courant
4

. loi des nceuds

[l / Tension
1. Définition
2. loi des mailles
IV / Mesures
1. Série / parallele
2. lintensité

3. latension

V / Puissance
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Cours 1

| / Circuit électrigue

1. Qu’est ce gu'un circuit.

[] Qu'est ce qu'il faut faire pour faire un circuit ?
générateur, récepteur, fils ...
[J circuit fermeé

[J on fait I'expérience

o +
geéneérateur
Lampe

. +
générateur

*GET 1

\ /
_ Lampe
RN

* Un courant électrique ne peut s’établir que dans un circuit électrique fermé.

« |l faut au moins un générateur (pile...) un récepteur (lampe, moteur) et des fils de

liaison.

» L’interrupteur permet d’ouvrir le circuit et donc d’interrompre le courant édgrr

» Le générateur et le récepteur possedent deux bornes : ce sont des dipdles

2. Fonctionnement

» Le générateur est la source d’énergie : c’est le dipble(adttirnit)

» Les fils de liaison assurent le transport de I'énergie électrique vece|gear.

» Le récepteur convertit I'énergie électrique en exploitant les effets duntoura

(calorifique, lumineux, magnétique, chimique ...) : c’est un dipOle pddsicoit).
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3. Organisation du circuit

A B R, C
<
+
_ R1 R
—]: Qu’est ce que B ? un noefad
= E °D Et C estil un nceud

Pourquoi?

* Noceud : un nceud est une connexion qui relie au moins trois filBExE
* Branche : une branche est une portion comprise entre 2 nceuds consécuifs. dtx
BCD

e Maille : une maille est un chemin fermé. EXABEF ou ABCDEF

Il / Courant électrigue

1. Nature de courant

Qu’est ce qu’un courart
Qu’est ce que I'électricit@

» Le courant électrique est un mouvement de porteurs de charges électriques
« |l existe 2 types de porteurs

- les électrons : charges négatives dans les solides

- lesions (+ ou) dans les liquides ou les gaz .

« La charge élémentaire négative transportée par I'électron est —e avecl621.6

Coulomb (C)
* RQ: une quantité d’électricité s’exprime en Coulomb ou en AmpereHeure
1Ah=3600C
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2. Sens conventionnel

» Par convention le courant est orienté dans le sens inverse du déplacement des
électrons.

Historique : quand on a découvert I'électricité, on savait pas et on connaissait pas les
électrons.

* |l sort de la borne + et entre par la borne — d’'un générateur.

Sens réel de déplacement
+ | des électros
G -
6
Sens conventionnel du
courant

3. Intensité du courant

Déf : l'intensité du courant électrique est définie par la quantité d’électiaiiéportée par
unité de temps.

Pendant la durésst , N charges transportent une quantité d’électrisd@&Ne
AQ
I= ——
Dc At | en Ampeére (A)

AQ en Coulomb (C)
At en seconde (S)

Analogie avec I'eau Dans un conducteur, I'intensité est le débit des électrons qui traversent
ce conducteur.

Le débit dans une canalisation est lié a la quantité d’eau qui
passe pendant une duikte

L
Rq: multiples de 'Ampeée:
A, mA (10%), pA (10°) , nA (10°%

En élec (circuit intégre, transistor) mA A
En élec puissance (EDF) 1ALC’A
En électrotech (moteurs, alternateurs de centrales nucléaires). 100A
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4. Loi des nceuds

» Il ne peut pas y avoir accumulation de charges électriques en un nceud.
» Laloi des nceuds traduit donc la conservation de la quantité d’électricité avanset apré

le nceud.

—p o t |1+|2=|3+|4

La somme des intensités des courants arrivant a un nceud est égale a la sommmesities irjte

des courants sortant du nceud.

Exercice d’application

On donne{=5A ; 15=2A ; L;=4A ; 5 A
1. donner la loi des noeuds en A, B, C, D. l2 I3
2. Calculer intensité des courants G+ B |5 C
I, 1, lset by . le
Solution: If D
Neoeud A : 1=l + I3
Noeud B : d=ls + Is
Noeud C :d+1s+1=0
Neoeud D : J=lg + |7
Donc b=Il; — 3=3A
=l — I,=-1A
b=-ls— 5=-1A
b=ls— 5=5A = I
Remarquds et k circulent en sens inverse de ceux choisis arbitrairement.
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lll / tension électrique

1. Définition

Le passage du courant électrique entre les 2 points A et B d’'une portion de circuit, n’est
possible que s'il existe entre ces 2 points une différence de potentiel électriegtda
tension électrique.

Analogie avec I'eau

Pas d’'écoulement

écoulement

Ecoulement que si il existe une différence de niveau

* Latension s’exprime en Volt (V)
* Vet Vg sont respectivement les potentiels des points A et B par rapport a un

potentiel de référence (généralement la masge=0V)

génératel

=

UAB

\Z:

* Uag=Va-Vsg
La tension électrique, entre deux points, est représentée par une fleche dont le sommet
indique le premier point et la base indique le second.

« Remarque : multiplestV (10°V) ; mV (16%V) ; kV (10°V)
Electronique uV - V ; électricité de puissance VKV ; électrotech : 100V, 100kV

e Upa=-Ugps
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2. Loi des Mailles

* Une maille est un chemin fermé passant par différents points d’un circuiigglectr

UAB
(_
A B
Faire venir un éléve au table
Unp _T_ Usc pour faire flécher
D C
(—
UDC

* On choisit un sens de parcours arbitraire de la maille et un point de départ

* On affecte + au tension dont la fleche indique le méme sens

» On affecte au tension dont la fleche indique le sens contraire.
@ Expliquer et montrer que c’est la méme chose sisens

Loi | La somme algébrique des tensions dans une maille est nulle

Donc - Upg — Usc + Upc + Uap=0

Exercice d’application

A

UAM

[ UBM UCD

[ ]
L

M o——

UMD
On donne Wy=12V ; Vy=0V ; V=8V ; V=4V ; Vp=2V

1. Annoter sur le schéma les différentes tensions électriques.

2. Appliquer la loi des mailles pour les mailles MABM et MBCDM.
3. Calculer les différentes tensions.
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Solutions:
1. voir schéma
2. Maille MABM : Uay-Ugu-Uag =0
Maille MBCDM : Wy — Usc — Uep + Uyp = 0
3. Ugu=Vg—Vy =8V
Donc Usg = Uam — Usm =12 — 8 = 4V
De méme Yc =4V ; Ucp = 2V ; Uup =-2V

IV / Mesures

1. Série / paralléle

............... A R B
R; R,
C

» Des dipbles sont en série quand ils appartiennent & la méme branche

Des dipdles sont en parallele quand ils sont connectés entre deux méme nceuds.

» Dipdles sont en série- ils sont traversés par le méme courant.

» Dipoles sont en parallele- ils ont a leurs bornes, la méme tension.

Exemple sur le schéma ; Bn série avec R, le tout en paralléele aveg R

R
A 2 B
Mais aussivude BC : T —F—— 1 eR en série , le tout en parallele avec R
Ry HI] R
C
o Série: >|—|:|—|:|—
U, U,
l1
[ ]
o Paralléle
| [ ]
2
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2. lintensité

* la mesure de l'intensité du courant s’effectue avec un amperemetre.

» |l doit étre monté en série dans le circuit pour étre traversé par le courantrannes

+ J—

* Un ampéremetre a une borne d’entée E (rouge,+) et une borne de sortie S (noire,
commun).
* Dans un amperemetre, on fait entrer le courant par E et sortir par S.
Montrer I'appareil
Parler des appareils a aiguille : attention au sens du courant
Parler des problemes de calibre
« Pour mesurer un courant, on commence a travailler avec le plus gros calibre. Pour

affiner la mesure, on adapte le calibre.

Analogie avec la péche Requin Filet de péche
Truite <4——» Epuisette
Crevette Petite cuillére

Quand on péche, on sait pas ce qu’il y a : on commence avec le filet le plus gros...
* On ne connait pas a priori le sens de parcours du courant dans la branche. On en
choisit un.
Si 'ampéremeétre indique 4 A cela signifie qu'un courant de 4A circule dans le sens
choisi.

Si 'ampéremetre indique —4A c’est gu'il circule dans I'autre sens.

]

E com On fait comme si le courant
circulait dans le sens choisi
- + 4A bon sens

- - 4A mauvais sens

Démonstration
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3. latension

» latension aux bornes d'un dipble se mesure avec un voltmeétre placé en paralléle (ou

dérivation) sur celuci.

* un voltmeétre posséde deux bornes : une entré E ( rouge, +) et une sortie S (noire,

commun).

* On branche la borne + au sommet de la fleche et la borne — a la base de la fleche.

+ Pour la mesure, on a deux cas

Si le voltmeétre indique +2,5V

Alors Upg =Va—Vg = 2,5V
A E le Va>Vp
UA% @ Si le voltmeétre indique 2,5V
com Alors Upg =Va—Vg=- 2,5V
B le Va<Vg

« Latension est une grandeur algébrique
Uas>0 quand K>V
Uas<0 quand K<Vg
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V / Puissance électrique

1. Définition

P= Ul P en Watts (W)
U en Volts
| en Amperes (A)

AAI [ ]

L 1

<&

<

UAB

2. Convention

*GET 1

Pour un dip6le générateur, les fleches représentant la tension et le couraqtiélsotrt dans

le méme sens.

A

I:>fournie = Ul

Pour un dip6le récepteur, les fleches représentant la tension et le couraquélectnt de

sens contraire.

Al — B
L
) Une
3. Bilan
Nature dul Convention générateurConvention récepteur

dipble

uUl>0 Dipble générateur Dipéle récepteur

Ul<0 Dipéle récepteur Dipble générateur
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